

Agenda item: 7

General Debate

Statement by:

Russian Federation



ВЫСТУПЛЕНИЕ

директора Департамента экономического сотрудничества Министерства иностранных дел Российской Федерации Д.А.БИРИЧЕВСКОГО

на XVI Министерской конференции по торговле и развитию (ЮНКТАД-XVI) в ходе общих прений

(Женева, 21 октября 2025 г.)

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемая г-жа Генеральный секретарь,

Уважаемые участники,

Приветствуем проведение 16-й Министерской конференции ЮНКТАД. Выражаем признательность Правительству Швейцарии за теплый прием.

Конференция проходит в условиях глубоких структурных изменений в мировой экономике. Мир столкнулся с целым комплексом вызовов, в числе которых — тектонические сдвиги в глобальных торговых отношениях, рост протекционизма, деформация логистических цепочек, повышенная волатильность финансовых рынков, углубление социально-экономических и технологических разрывов между странами. Эти процессы требуют от международного сообщества выработки сбалансированных, прагматичных решений.

Разрушительный эффект перечисленных факторов негативных на мировую экономику очевиден. Согласно прогнозам Всемирного банка, в текущем году глобальный рост составит лишь 2,3% — это самый медленный темп с 2008 года. Более того, к 2027 году ожидается, что средний показатель роста мирового ВВП в текущем десятилетии составит всего 2,5% – такого замедления глобального наблюдалось продолжительного роста не за последние 60 лет.

Для того, чтобы преодолеть кризис необходимо, в первую очередь, восстановить доверие к многосторонней торговой системе, которая должна вновь стать гарантом предсказуемости и транспарентности «правил игры», основанных, прежде всего, на нормах Всемирной торговой организации, и их

неукоснительном соблюдении всеми участниками. Одностороннее отступление от фундаментальных принципов ВТО подрывает основы глобального экономического сотрудничества, ведет к существенным экономическим издержкам, усиливает уязвимость всех стран перед лицом глобальных вызовов, включая проблемы в области окружающей среды, угрозы в сфере здравоохранения, углубление долговых рисков, особенно для стран с ограниченным фискальным пространством.

Равный доступ к технологиям, ресурсам и знаниям должен стать основой новой архитектуры мировой торговли и инвестиций.

Фундаментом многосторонней дипломатии по-прежнему остается открытый и уважительный диалог. Особая здесь роль принадлежит ЮНКТАД, обладающей уникальной экспертизой в области торговли, инвестиций, финансов, технологий и устойчивого развития. За последние годы ЮНКТАД укрепила свои позиции как важный аналитический центр, способствующий координации участников многосторонней торговой системы, а также предлагающий странам практические инструменты для преодоления структурных вызовов.

Сотрудничество ЮНКТАД с другими международными организациями и региональными объединениями обеспечивает комплексный, кросс-секторальный подход к решению глобальных задач.

Приветствуем традиционное внимание, которое Организация уделяет наименее развитым странам, странам, не имеющим выхода к морю и малым островным развивающимся государствам — то есть всем тем, кто наиболее уязвим перед лицом глобальных вызовов, связанных с изменением климата, волатильностью цен на продовольствие и энергоресурсы, ограниченным доступом к финансированию.

При этом важно, чтобы работа ЮНКТАД учитывала интересы всех государств-членов, независимо от их уровня развития. Мы предлагаем сосредоточить совместные усилия на трех приоритетных направлениях.

Первое. Восстановление доверия через инвестиции, направленные на устойчивый экономический рост. Необходимо создать условия, при которых капитал эффективно работает на индустриализацию, цифровизацию и расширение занятости в развивающихся странах и странах с переходной экономикой.

В этом контексте рады сообщить, что 2 октября состоялась первая презентация доклада ЮНКТАД о мировых инвестициях для региона Евразийского экономического союза. Мероприятие позволило обменяться оценками глобальной и региональной инвестиционной динамики, обсудить перспективы устойчивого финансирования, рассмотреть роль цифровой экономики в общей структуре инвестиций. Подобные диалоги представляют собой эффективный инструмент развития многостороннего сотрудничества, сочетающий национальную экспертизу с аналитическим потенциалом ЮНКТАД.

Второе. Содействие доступу на внешние рынки. Необходимо объединить усилия для выработки мер поддержки экспортеров, развития безбумажной торговли, внедрения передовых технологических решений в торговлю и формирования цифровой торговой инфраструктуры. Особое внимание следует уделить обеспечению защиты прав потребителей электронной эффективных торговле, В TOM числе развитию и взаимовыгодных механизмов досудебного урегулирования споров.

Третье. Поиск новых точек роста. Одной из них является креативная экономика. Сегодня на креативный сектор приходится 3,1% глобального ВВП и 6,2% всех рабочих мест. В России за последние 7 лет креативный сектор рос в 4 раза быстрее, чем экономика в целом. Сейчас его вклад в ВВП превышает 4%. Наша цель — довести этот показатель до 6% к 2030 г., нарастив присутствие на мировом рынке анимации, игровой индустрии, дизайна и других направлений.

Приветствуем исследования ЮНКТАД в этой области и регулярную публикацию тематического доклада. Последовательно выступаем не только

за обмен лучшими практиками и экспертизой в части оценки объема креативной экономики и создания эффективной институционально-правовой базы для ее регулирования, но и за расширение практического сотрудничества, в том числе между инновационными кластерами и высокотехнологичными компаниями.

У ЮНКТАД есть все возможности для того, чтобы в ближайшие годы разрабатывать рекомендации по преодолению новых экономических и структурных вызовов. Значимую роль в этом процессе может сыграть использование аналитического потенциала ЮНКТАД для комплексного анализа воздействия односторонних ограничительных мер на глобальные цепочки добавленной стоимости, инвестиции, энергетику, цифровизацию, логистику и состояние окружающей среды.

Подтверждаем приверженность нашей страны Целям устойчивого развития и выражаем готовность конструктивно взаимодействовать со всеми партнерами на основе равноправия, взаимного уважения и учета национальных приоритетов. Россия остается надежным и ответственным участником международных процессов в области торговли и развития. Последовательно выполняем свои обязательства, оказывая востребованное содействие развивающимся странам в реализации Повестки-2030.

Благодарю за внимание.